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eatrul nostru şi slujitorii lui sînt în plin efort 
de a da viaţă marilor sarcini pe care Congresul 
al III-lea al partidului le-a trasat oamenilor 
mundi şi oamenilor artei. Aceste sarcini pre-
supun, în mod organic, întărirea înaltei funcţii 
care revine artei dramatice în cresterea şi edu-
carea oamenilor mundi, spre identificarea intere-
selor lor particulare cu interesele generale ale 

construcţiei socialiste in tara noastra, spre dàruirea lor întreagă 
acestei opere. Eie presupun cunoaşterea adîncă a realităţilor ace-
stei construct, în stadiul actual, a perspectivelor ei, a elanu-
rilor şi eroismului, a realizarilor şi frămîntărilor poporului mun-
citor, a psihologiei lui transjormate şi în continua transformare. 
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Lupla între nou si vechi, şi îndeosebi, lupta pentru afirmarea 
şi puritatea ideologiei marxist-leniniste in gîndirea si în morala 
oamenilor noi, ce se construiesc pe sine construind socialismul, 
lupta împotriva rămăşiţelor ideologiei burgheze şi pentru lichi-
darea acestora, lupta pentru întărirea lagărului socialist şi pentru 
afirmarea presligiului său sporit in lume, pentru pace şi lïber-
tatea popoarelor — iată cîteva din obiectivele majore care carac-
terizeazâ deopotrivă viaţa şi munca oamenilor muncii, ca şi 
mişcarea noastră teatrală de azi. Atingerea acestor obiective este 
stimulată în lunile acestea de apropiata aniversare a 40 de ani 
de la întemeierea partidului nostru. 

Istoria acestor ani, glorioasă prin tot ce a insemnat ea 
eroism,jertfă, ataşament neabătut faţă de cauza poporului, este 
în acelaşi timp pilduitoare şi îmbărbătează pe omul muncii, pe 
omul artei, în eforturile sale, ìi dà un spor de elan în realizări, 
il determina să întîmpine acest eveniment pe măsura marii lui 
semnificaţii. 

Hotărîrea C.C. al P.M.R. cu privire la sărbătorirea acestei 
glorioase aniversări şi Directivele adresate tuturor organelor şi 
organizaţiilor de partid, sindicale, ale U.T.M., cu privire la crite-
riile principale ale intrecerii socialiste în cinstea aniversării, 
au générât un climat entuziast de creaţie in rîndul oamenilor de 
artă. Scriitorii şi colectivele teatrale se pregàtesc sa cinstească 
marea sărbătorire avînd in faţă obiectivul concret al Decadei 
dramaturgiei originale. 

Am crezut de aceea util să încercàm a cunoaşte şi înfăţişa 
cìteva din aspectele, foarte cuprinzătoare, ale activităţii, proiec-
telor, realizărilor in curs şi perspectivelor de creaţie ale scriito-
rilor şi oamenilor de teatru, însufleţiţi de puternicul avìnt creator 
care a cuprins ìntregul nostru popor muncitor. 

CONŞTIINŢA COMUNISTA 
IN REFLECTAREA A C T U A H T Ă Ţ I I 

Munca creatoare a dramaturgilor este în chip firesc centrata în jurul realită-
ţilor şi problemelor construcţiei socialismului, aşa cum eie apar luminate de marile 
invăţăminte ale istoriei de luptă şi victorii a partidului. Asemenea învăţăminte au 
fost în mod nemijlocit puse în valoare de piese ca întoarcerea de Mihai Beniuc, Oa-
meni care tac, de Al. Voitin, Cìnd scapata luna de Horia Stanca, care trebuie con
siderate nu ca simple evocări, ci ca adevărate demonstraţii pentru îmbogăţirea 
spiritului de partid în conştiinţa oamenilor. Eie se completează în perspective 
cu noi piese de aparentà evocare (in fond, de dezbatere a actualităţii în 
lumina trecutului), cum sînt Vis împlinit de Lucia Demetrius, Primăvară timpurie 
de Aurei Mihale, Marele fluviu îşi aduna apele de Dan Tărchilă şi ditele. 

Al. Voitin ne-a făcut cunoscut că lucreaza in momentul de fata la Oamenii 
înving, piesă care continua pe cea reprezentatà la National şi pe care autorul in-
tenţionează s-o termine ìnainte de sfîrşitul anului. Dacă Oameni care tac surprinde 
un moment din viata si lupta ilegală a comuniştilor, Oamenii înving tratează eve-
nimentele de la 23 August 1944, mai precis insurectia armata, condusà de comunisti, 
din noaptea de 22 spre 23 August 1944. Se vor reîntîlni în această lucrare personale 
din prima piesă: Axinte, Rada, studentul Mihai. Schita noii piese e terminata şi 
primele scene scinse. în Unii mari, Al. Voitin şi-a préfigurât planul a încà două 
lucrări, una privind momentul naţionalizării (Oamenii sînt oameni), şi cealaltă, 
ajungînd pînă în acîualitatea imediată (Oameni sub stele). O tetralogie, aşadar, în 
intregime inchinata luptei comuniştilor şi partidului pentru socialism şi fericire. 

La baza multelor lucrări inspirate direct din realităţile noastre de astàzi, 
din „sursa inepuizabilă" care este „avîntul uriaş al forţelor creatoare ale 
poporului" se află puternicul suflu eroic, marea cunoaştere a sensului istoriei, 
convingerea neabătută in victoria cauzei clasei muncitoare, de care au dat dovadà 
comunista de-a lungul celor 40 de ani. 
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Mihai Beniuc lucrează, de pildă, la o piesă: Automi moral, care va dezbate 
o problema de etica comunista, problema răspunderii comunistului faţă de colec-
tivul căruia îi aparţine; Aurei Baranga inchina noua lui piesă, Gloria, in curs 
de elaborare, luptei pentru însuşirea tehnicii celei mai ìnaintate in industria 
noastră. Al Mirodan s-a inspirât in scrierea piesei Căutătorii de comori, dintr-o 
iniziativa patriotică a tineretului din uzinele „Ernst Thălmann"; Ochiul albastru 
al lui Paul Everac înfăţişează oamenii şi faptele care au ridicat Hidrocentrala de 
la Bicaz. La piese noi lucrează scriitorii M. Davidoglu, Dorel Dorian, Titus Po-
povici, Al. I. Ştefănescu, Ion Islrati, şi nenumăraţi alţii. Toate acestea vorbesc — 
dacă ţinem seama de mărturisirile făcute de unii dintre autorii lor — despre un 
orizont mult mai larg de cunoaştere, despre modalităţi artistice noi, corespunză-
toare şi fructificate de conţinutul de viaţă reflectat in operele respective. 

LEGATURA CU VIAŢA — 
CONDITIA ÎNNOIRII CONTINUE 
A CREAŢIEI DRAMATICE 

vi  

Horla Lovinescu 

Horia Lovinescu, de pildă, îşi denumeşte piesa la care lucrează, o picsă 
„de toate zilele" şi socoteşte că specificul ei rezidà in faptul că e scrisă 
astăzi, după 16 ani de la Eliberare. Ce înseamnă, printre ditele, acest specific ? 
Horia Lovinescu considera că însăşi viaţa şi, prin urmare, reflectarea ei veridica 
pe scena au determinai o evoluţie, un progres in scrisul dramatic, şi in sensul 
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că au fost depăşite acele piese în care numărul comuniştilor era restrîns. A 
reflecta realitatea actuală înseamnă, pentru Horia Lovinescu, a aduce pe scena 
în una şi aceeaşi piesă, dacă nu unanimitatea, în orice caz, majoritatea personajelor 
avìnd calitatea de comunisti, cu însuşirile şi lipsurile lor, osa cum ni-i înfăţişează 
viaţa de toate zilele. Pe de alta parte, automi Surorilor Boga socoteşte că viaţa 
şi problemele personale ale acestor eroi nu pot fi privile izolat, şi de aici, 
necesitatea de a profila destinul dramatic al personajelor pe un fond social care, 
în cazul piesei în lucru, este uzina. 

Interesant de relevât, din cele ce ne-a mărturisit Horia Lovinescu, este faptul 
câ a sesizat deplasarea accentului şi gre%tăţii spécifiée în piesa de teatru, spre 
oamenii cu trasaturile cele mai noi. 

sé» 

NU O IMAGINE GENERALA, 
CI INDIVIDUALIZAREA ARTISTICA 
A OMULUI NOU 

lata o lecţie a vieta, pe care dramaturgii ìncep s-o aplice în practica lor scrii-
toricească. In adevăr, lecţia aceasta o urmează şi Paul Everac, a cărui ultima lu
crare dramatică, Ochiul albastru, oglindeşte aspecte ale amplelor transformări re-
voluţionare din tara noastră — aşa cum eie se răsfrîng din construirea marii Hidro-
centrale de la Bicaz — şi ìnfluentele lor hotărîtoare in conşiiinţa constructorilor ei. 

La această piesă — ne spune Paul Everac — am dus o muncă mai ordonată 
şi mai sistematica decît în primele mele lucrali. Am locuit mai mult timp la Bicaz, 
atît anul trecut cît şi anul acesta; faptul acesta m-a ajutat să culeg un bogat ma
terial documentar. Problema cea mai dificilă în constructia piesei a fost nu dez-
voltarea unui sîmbure dramatic, ci selectarea materialului dramatic necesar, din-
tr-un abundant material de viaţă. Piesa imi apare, de altfel, şi acum, in faza 
încheierii ei, încă foarte încărcată, caci e greu să pui semnul egalităţii între selec-
tare şi abandonare, atunci cînd te afli in faţa unei avuţii „documentare", de preţul 
celeia întîlnite de mine. (Mi-am îngăduit, de aceea, să nu las pierdute aflările mele 
de la Bicaz şi să încerc şi un scenariu de film despre Hidrocentrală.) 

Consider că sartina dramaturgului este sa fie ancorat în realitate şi să 
reflecte noul din viaţa noastră, contribuind, pe măsura posibilităţilor sale, la întă-
rirea acestui nou. Nu mai pot concepe munca mea de creaţie fără un contact cit mai 
strins eu viaţa. De aceea, în afară de plecările mele în documentare propriu-zisă, 
mă bucur să pot avea o legatura permanentă eu o întreprindere din Bucureşti, 
caci contactul permanent şi sistematic cu viaţa oamenilor muncii ni se arata extrem 
de profitabil, dincolo de actul documentării faptice, pentru cunoaşterea omului nou, 
a psihologiei şi mentalităţii sale, şi, de aici, pentru individualizarea artistica a unor 
iipuri despre care aveam pînă acum doar o imagine generala. 

Paul Everac 
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Multitudinea de fapte, de oameni şi de procese de ccmştiinţă, pe care scriiio-
rul le întîlneşte în viaţa lui de fiecare zi şi care devin material al creaţiei sale, 
oferă şi lui Dorel Dorian prilejul unor reflecţii pe marginea propriei experienţe 
scriitoriceşti şi a noii lucrări, aflate in curs de încheiere. 

iî &? EROII AU EVOLUAT, TRÀ1ND AZI 
> W — l N P L , N M E R S SPRE MÎ INE. . . 

Corel Dorian 

De aproape doi ani lucrez la o piesă... Aceeaşi piesă şi rnereu totuşi alta. Nu 
s-a schimbat, e drept, nici locul acţiunii — noua regiune petrolifera a Olteniei — 
n-am renunţat la nici una din datele aşa-zis „primare" ale conflictului, şi nici 
măcar, la „învechita" formula a cazurilor-limită. a conflictelor surprinse în mo-
mentul lor culminant. Eroii însă au évoluât... Au devenit alţii ! Mai exact, cred, au 
devenit ceea ce s-ar fi cuvenit şi ceea ce aş fi vrut să fie de la bun început: în-
cercînd să trăiască nu „cîndva", în imprecisa şi comoda formula „anii nostri", 
ci, trăind eu adevărat azi, în plin mers spre mîine, în noua etapă a desăvîrşirii 
construira socialiste, partinitatea devenindu-le o trăsătură intrinseca, organica, defi-
nindu-se fiecare în parte ca erou — şi comunist — în acţiune, în plină confruntare. 
Dar nu numai atît: eroii piesei au devenit alţii, pentru că, activînd — din „vina" 
conflictului — pe tărîmul complex al lichidării înrîuririlor educaţiei burgheze din 
conştiinţa oamenilor, au simţit ei înşişi nevoia — fireşte şi autorul — să depăşească 
momentul finalurilor sentenţioase, moralizatoare, şi să solicite în piesă, ca şi în 
viaţă, noile forme, obşteşti, de influenţare a celor ce incaica normele vieţii sociale, 
apelînd în primul rînd la judecata opiniei publice, a colectivităţii. Şi pentru că tot 
am început să vorbesc de eroii piesei: am încercat să reflect, fireste, în acţiune. 
minunatul lor eroism, cotidian, adesea nespectaculos, dar nu mai puţin bogat în 
semnificatii, eroismul — cu alte cuvinte — înţeles ca o dăruire a vieţii pe parcursul 
unei întregi vieti. Fireşte că acest eroism cotidian nu exclude — nici în piesă — 
accepţia eroismului ca dăruire a vieţii într-o singură clipă, într-un moment culmi
nant al dramei... Dar prea multa teorie ! Fapt cert ramine doar că reflectarea 
veridica a vieţii impune şi în dramaturgie lărgirea „ariei" eroului pozitiv, şi im
plicit, noi delimitări şi regrupări de forţe — mă refer în primul rind la lista per-
sonajelor antrenate în conflict — în funcţie de gradui de înţelegere şi apreciere 
a noului, de participarea mai mult sau mai putin activa la lupta dintre vechi şi 
nou. Eroismul — ca şi accepţia eroismului — va diferi de la unul la altul, după 
cum va diferi şi modul lor de înţelegere a vieţii. A fost nevoie însă, pentru aceasta, 
de un contact mai ìndelungat cu adevăraţii eroi ai piesei — cei care mi-au inspirat-o 
—, documentarea încetînd să mai ìnsemne numai cunoaşterea vieţii, ci şi trăirea 
şi retrăirea, înzecită ca intensitate, a conflictului. Am reuşit sau nu, ramine de 
văzut... Sper, totuşi, ca la apariţia acestor rìnduri, piesa să fie predata vreunui 
teatru, şi autorul „eliberat" de situaţia de a vorbi el însuşi despre încercările sale. 

Mi-am mai propus oìndva, e drept — si n-am renuntat ìntrutotul — să realizez 
un ciclu de piese ìntr-un act, cu mereu aceiaşi eroi, surprinşi în cele mai diferite 
situatii de viaţă, conflictele fiind inspirate din actualitate şi — hai să mă laud ! — 
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încercînd să fie uneori şi de stringentă actualitate. In sfîxşit, un ciclu de piese 
pledînd pentru combativitate, vigilenţă, spirit de răşpundere, combătînd mediocri-
tatea, rutina, inertia, în numele unei continue nemulţumiri a fiecărui erou faţă de 
el însuşi, de pe poziţiile a ce ar putea şi ar trebui să devina. Dificultatea cea mare 
a unor astfel de piese — în afara descoperirii conflictelor înseşi şi a dezbaterii 
lor complexe, convingàtoare, partinice — consta în realizarea unui anumit firesc 
şi a unei mari simplităţi în tratare. De aci, poate — mulţumită acestui firesc —, 
ar rezulta şi formule artistice oarecum diferite, eu un pronunţat caracter agitator. 
Fireşte, exista o rezervă... Procesul îndelungat al formării conştiinţei socialiste 
nu poate fi „îngrămădit" în limitele a 15—ÛO de pagini. Dar piesele acestea nici 
nu-şi propun decît să marcheze începutul procesului, să reflecte acea hotărîre 
intima care semnifică pentru fi ecare persona], definiti v şi definitoriu, începutul 
schimbării şi — dacă se poate, eu atît mai bine — momentul saltului calitativ. Iar 
în cazul în care, pe parcurs, vreunul din tre conf liete va protesta împotriva limite-
lor impiise de piesa într-un act — ce să fac ? — voi încerca să fiu concesiv... 

Am convingerea că aceste piese s-ar dovedi utile brigăzilor artistice de agita-
ţie şi echipelor de amatori din întreprinderi... Iar dacă vreun teatru va considera 
că, grupînd trei-patru piese într-un act, s-ar putea realiza un spectacol, fireşte că 
m-ar bucura... Dar nu, si despre asta, tot după terminarea lor... 

Din ansamblul noii recolte dramatice, la care ne putem aştepta într-un viitor 
apropiat, ne apare peisajul material şi spiritual al realităţilor construcţiei socia
liste în tara noastră, ca şi ai variatelor modalităţi stilistice pe care eie le generează. 
Totuşi, nu putem să nu semnalăm, privind problematica şi tematica generala a 
acestor lucrări, că in afara piesei Milionarii de Ion Istrati, un sector important, 
acel al gospodâriilor agricole colective — care au început de mult sa domine în 
lumea satelor, prin tot ce contribue eie material şi spiritual la creşterea bunăstării 
şi înnoirea sufleteascà a ţăranului —, nu apare în suficientă măsură în preocupările 
creatoare ale dramaturgiei şi teatrului nostru. Scriitorii nostri, ca şi conducerile tea-
trelor, trebuie să sesizeze că în stadiul actual, problemele construira socialismului 
la sate au încetat de mult să se limiteze la acelea pe care dramaturgia noastră 
inspirata de transformarea socialista a agriculturii le-a consemnat pina acum: lupta 
împotriva chiaburului, şovăiala mijlocaşului etc. Că eie sînt de o complexitate, de o 
noutate si o forţă dramatică ce nu pot fi uşor trecute eu vederea de privirile unui 
creator de arti ce se apropie de eie. 

ACTUL ARTISTIC NU POATE FI lNŢELES 
DESPRINS DE VIATA CETĂTENEASCÂ 

Este firesc, în această ambianţă de fierbinte clocot creator, ca şi ceilalţi oa-
meni de teatru — regizorii, actorii, în general colectivele teatrelor şi conducerile 
lor — să fie preocupaţi in mod serios de felul în care se vor prezenta la Decada 
dramaturgiei originale şi, prin aceasta, de felul în care vor întîmpina marele 
eveniment al aniversării. Grija pentru o continua creştere a nivelului artistic 

Radu Beligan, discutine! cu in-
ginerul Stefan Rădvan, unui din 
constructorii docurilor viitorului 

Combinat Siderurgie de la 
Galaţi 
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se însoţeşte la oamenii de teatru, de dorinţa de a cunoaşle tot mai bine viaţa 
şi de a lega tot mai strìnse relaţii cu masele muncitoare. cu preocupările, cu munca 
lor. Actul artistic nu mai poate fi înţeles pentru ei, desprins de viaţa cetăţenească, 
dezlegat de cunoaşterea vieţii poporului. 

Sînt in acest sens semntficative cuvintele lui Radu Beligan, députât in Marea 
Adunare. Naţională, directorul Teatrului de Comédie din Bucureşti. 

La fel cu toţi oamenii muncii din patria noastră, întîmpin cea de a 40-a a v 
versare a partidului nostru, muncind, muncind intens, atìt pe pian profesional cìt 
şi pe pian obştesc, fiindcă nu pun nici un hotar, nu văd nici o deosebire între 
aceste aotivităţi. Eu consider că aceste două planuri aie activităţii mele se oonjugă 
într-o simbioză desăvîrşită, şi fie că sînt pe scenâ, fie în mijlocul oamenilor muncii, 

■ ■:■;■ : ; ::■■;: ' ; ' :yW : ' ' ' ■ : ' ' ' : '' ' 

Pe amplasamentul marelul Combinat Siderurgie de la Galaţi : 
un grup de ziarlştl, scriitori şi actori ai Teatrului de Comédie, 

în frunte eu Radu Beligan, in documentare 

mă domina acelaşi sentiment de raspundere pentru ceea ce fac. în ult ima vreme 
legăturile cu viaţa au crescut imult. Am călătorit prin ţară, prin oraşe şi sate, 
şi am avut revelaţii multiple, într-un cuvînt, am realizat apropierea mai strinsă 
de „teren", fapt care va contribuì, fără îndoială, la îmbogăţirea conţinutului profe-
siunii mele. Cînd interprétez pe scena destinul Celebrului 702, consider că realizez 
şi o muncă obştească, făcînd cunoscut oamenilor nostri, strivitorul mod de viaţă 
american, legile sale violente şi inumane. Totodată, oamenii pe care i-am cunoscut, 
activiştii ' de partid, preşedintii de gospodării colective, ţăranii muncitori mi-au 
deschis orizonturi mari, màrturisesc — ìnainte doar teoretic bănuite — asupra 
nivelului inaintat de gîndire al contemporanilor nostri, oamenii noi ai zilelor 
noastre. 

Am fost de-a dreptul impresionat de maturitatea politica, de orizontul larg 
de gîndire al acestor activişti de partid şi activizatori ai conştiintelor, care duc_ o 
muncă eroica şi zilnică, pentru construirea societăţii socialiste in tara noastră... 
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AUTORI, TEATRE, PUBLIC — O UNITATE! 

Actorii constituiţi in bngăzi teatrale, care colluda regiunile cele mai îndepăr-
tate, prezentìnd unui public proaspăt, lucrati corespunzătoare setei lui de frumos, 
ca şi setei lui de a cunoaşte; turneele teatrelor, şi ìn ultima vreme exemplul Tea-
trului de Comédie, care s-a deplasat cu un colectiv de servitori, ziarişti şi actori, 
pe unni din cele mai importante şantiere ale planului nostru şesenal — Combinatul 
Siderurgie de la Galaţi — pentru a descoperi acolo sìmburele unui viitor spectacol 
agitatone, toate acestea sìnt vrednice de semnalat ca demente noi ìn procesul 
continuu de reciproca înrîurire dintre realitate şi artà. In adevàr, Lucian GiurchescuT 
regizor la Teatrul de Comédie, vorbindu-ne despre aceasta initiative, luată în 
vederea participării teatrului la Decada dramaturgiei originale, se ocupă şi de 
consecinţele ei fireşti în creaţia colectivului şi a scriitorilor de teatru: 

Această acţiune de a surprinde actualitatea ìn ce are ea mai inédit, mai nour 
constituie o preocupare permanentă a colectivului nostru. 

Teatrul îşi propune de asemenea să formeze o echipă de dramaturgi, legati 
de colectivul nostru, neexcluzînd, bineînţeles, posibilitatea pentru oricare alt scriitor 
de a colabora cu noi. Vrem să promovăm cît mai multi tineri, să îndrumăm cît mai 
multe condeie talentate pe ealea scrisului dramatic; să căutăm, să scoatem la 
lumina, să „consacrăm" cît mai multe talente care nu şi-au încercat încă forţele 
în domeniul dramaturgiei. 

In alta ordine de idei, pe planul spectacolului, sìntem preocupaţi de realizarea 
unei cît mai mari expresivităţi scenice. Sîntem în căutarea acelor mijloace de co-
medie care să exprime cît mai pregnant ideea piesei şi caracterul personajelor. 
Pentru aceasta vrem să folosim tot arsenalul de mijloace de care dispune comedia, 
farà a dispreţui sau neglija nici unui dintre eie. Personal, vreau să realizez un 
contact cît mai direct şi continuu cu sala, solicitind o cît mai activa participare a 
spectatorului la evenimentele de pe scena, să-1 „oblig", ooncomitent cu judecarea 
eroilor piesei, la un procès de autojudecare a sa, în funcţie de cerinţele contem
poranei tăţii. 

SĂ DĂM SCENE1 MÂREŢIA ACTUALITĂŢI I ! 

Pentru realizarea unor spectacole cît mai eficiente, ìn raport cu ìnalta semni-
ficaţie a aniversàrii, unele teatre depun de pe acum eforturi pentru ìnchegarea 
unei cît mai strinse legături cu autorii, pentru asigurarea unor cît mai valoroase 
texte dramatice, ìn stare să capete, la Decada dramaturgiei originale, o expresie 
scenica de mare ţinută artistica. 

în tendinţa de relevare a grandiosului, agitatoricului şi înălţătorului in spectacolt 
se înscrie şi strădania lui Horea Popescu, care va pune pe scena Teatrului Munci-
toresc C.F.R. piesa Ochiul albastru. 

Acum, ìn lunile din preajma aniversàrii partidului — ne spune regizorul — 
sìnt prins cu trup şi suflet ìn munca de montare a piesei Ochiul albastru, cu care 
teatrul meu va participa la entuziasmul şi bucuria generala. Paul Everac aduce 
in ultima sa piesă o pasionată confruntare între nou şi vechi, axîndu-şi tematica 
şi acţiunea pe anii aspri, dar bogaţi in ìmpliniri, ai construira Hidrocentralei de la 
Bicaz. Se înfruntă aici rutdna cu progresul, prejudecata sau superstiţia cu gìndirea 
limpede şi înaintată. Personal, vâd in Ochiul albastru un fel de epopee a Bicazului, 
o epopee, ìn care se ìmpletesc nenumarate destine, şi pe care autorul a vrut s-o 
trateze pe trei filoane paralele, urmărind transformarea unor tineri muncitori, a 
unor ţărani şi a unor intelectuali, prin contactai lor cu şantierul. 
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De obicei, cînd vorbim de epopee, ne gîndim la nararea un or fapte consumate 
de mult în istorie, eroii acestor fapte căpătînd un anurnit nimb, care se traduce 
şi într-un limbaj mai mult sau mai puţin retoric. Din vechiul concept de epopee 
voi cauta să reţin îndeosebi grandiosul, planurile şi desfăşuirările ample. Dimpo-
trivă, în ce priveşte limbajul scenic, voi cauta să mă apropii cît mai mult de 
autenticitatea caracterelor şi situaţiilor dramatice oulese aproape pe viu de către 
autor. Aşadair, ornas angaja să aduc dimensiunile de epopee ale zilei de azi în 
spectacol, cadrul istorie fiind al strictei contemporaneităţi. 

In termeni scenici, voi încerca să asigur spectacolului o mare amplitudine şi 
respiraţie, voi încerca să fac mereu prezent fondul social — marea hidrocentrală — 
pe care se profilează eroii contemporani ai lui Everac. Imi dau seama că sarcina 
e gréa şi însăşi construcţia piesei ma va obliga la o susţinută „cavalcadă" pe trei 
planuri, în trei medii diferite, aproape paralele. Mi-au trecut şi îmi tree prin 
minte multiple soluţii scenice, din tre care dezvălui deocamdată una singură: mă 
gîndesc să întăresc factura dorită a spectacolului prin comentariul şi prin in-
tervenţia în acţiune a unui cor. Dar această sarcină as încredinţa-o unei orchestre 
(simfonice sau semisimfonice, aşezată cu tot volumul ei pe scena), care să facă 
parte integrante din spectacol, ìmplinind în acelaşi timp două funcţii: de comen-
tariu „coral" şi ilustrare muzicală. Elaborarea partitura muzicale cu o funcţie atît 
de însemnată a fost încredinţată compozitorului Theodor Grigoriu, şi ani convin-
gerea că rezultatul va fi cel scontat. 

Dar, dincolo de orice soluţie ingenioasă şi expresivă, mă voi déclara multumit 
de munca desfăşurată abia atunci cînd spedatomi va fi profund imişcat şi 
mobilizat de învăţătura pe care va putea s-o tragă din Ochiul albastru, reţinînd 
lectia de rnuncă, de transformare a conştiinţelor spre o treaptă superioară, de 
fierbinte patriotism, pe care ne-au oferit-o minunaţii constructori de la Bicaz. 

FUNCŢIA EDUCATIVA A INTERPRETULU1. . . 

Preocupările pasionate pentru ìmplinirea artistica a creaţiei scenice, stimulate 
de elanul general către creşterea calitativă a actului creator şi afirmarea măiestriei, 
stau în egala măsură şi în atenţia interpreţilor nostri. De pildă, Ştefan Ciubotăraşu^ 
inierpretul de neuitat al soldatului Şadrin şi al comunistului Danila Bulz, socoteşte 
aniversarea partidului „nu numai un eveniment personal, de bucurie restrînsă la 
propria sfera de activitate şi realizări". 

Evenimentul — ne spune Ştefan Ciubotăraşu — este al întregului popor, iar 
realizările obţinute pe plan de artă şi de teatru nu sînt decît o infima parte din 
măreţul ansamblu de cuceriri, pe care le-a dobìndit poporul condus de partid. 
O contribute personale modesta voi cauta să aduc prin interpretarea personajului 
Mastacan din comedia Prietena mea Pix de V. Em. Galan, în curs de montare la 
Teatrul de Comédie. 

în Mastacan, Ciubotăraşu vede un om dintr-o generaţie şi cu o formaţie veche, 
care izbuteşte să facà paşi înainte în societatea noastră. Este şi el un constructor 
al vieţii noi; mai mult, el e chemat chiar să educe pe cei tineri. Dar, ecouri din 
vechea lui educaţie se mai fac încă simţite. Ecouri din vechea influenţă a banului 
şi din vechea prejudecată a puterii „bîtei", şi toemai ìmpotriva acestor rămăşiţe, 
se va ridica Ciubotăraşu în rolul interprétât, subliniind contradicţiile şi zbuciumul 
din sufletul lui Mastacan, scoţînd la iveală biruinţa, pe care influenţele noi, sănă-
toase, o vor avea în sufletul lui Mastacan, dizolvìnd deprinderi vechi şi perimate. 
Ştefan Ciubotăraşu ne asigură că va face totul pentru ca frămîntarea lui Mastacan 
să fie înţeleasă şi, mai ales, pentru ca rezolvarea ei pozitivă să constituie un bun 
exemplu de urmat. Odată cu ciştigarea totală a lui Mastacan la principale morale 
ale vieţii noastre socialiste, şi prin ilustrarea scenica a acestei cuceriri, artistul are 
ambiţia de a contribuì şi cu acest rol la educarea şi formarea in spirit nou a 
acelora care, în măsură variabile, mai au nevoie de acest lucru. 
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Ion Finteşteanu 

Dacă funcţia educativa a artistului — despre care vorbeşte Ştefan Ciubotăraşu 
— este o preocupare firească pentru un profesionist al scenei, ea devine cu atît mai 
mult, şi mai arzător, o preocupare in rìndul acelora chemaţi să-i formeze pe înşişi 
aceşti viitori profesionişti ai scenei. 

Ion Finteşteanu, în calitatea lui de pedagog, ne-a déclarât: 
Corpul didactic al Lnstitutului de teatru „I. L. Caragiale" a înţeles că este 

răspunzător de felul cum pregăteste pemtru teatru şi pentru viaţă, tinerele mlădiţe 
care îi sînt încredinţate. Şi, în spiritali acestei răspunderi, îşi duce cu multa grijă 
munca. Ca prim punct al activităţii noastre se înscrie, fără îndoială, lupta pentru 
dezvoltarea conştiinţei cetăţeneşti a studenţilor. Studentul-actor este îndemnat şi 
îndrumat să cunoască realitatea şi să o studieze. Numai aşa poate el să înţeleagă 
problemele societăţii în care trăieşte şi perspectivele ei de dezvoltare. Studenţii 
lnstitutului de teatru au înţeles că — pentru a pătrunde în adîncul problemelor 
de viaţă — actorul-cetâţean trebuie să fie în acelasi timp şi un cercetător ştiin-
ţific şi că fondul de idei al artei sale se găseşte în învăţătura marxist-leninistă. 
Inarmat cu această învăţătură, el va putea deveni un mesager al marilor idealuri 
umane. 

Pentru aceasta noi am studiat şi studienti problemele pieselor revoluţionare, 
înregistrînd reale progrese şi succese cu Uraganul, Ruptura, Tragedia optimiste 
şi, mai recent, Poemul lui Octombrie. 

Am fost pe bună dreptate criticati că n-am inclus piese originale, dar dacă 
privim repertoriul pe întregul an scolar, vedem că figurează Surorile Boga de 
H. Lovinescu (cu toate clasele anului IV) şi Secunda 58 de D. Dorian. Noi căutăm 
şi aşteptăm întotdeauna cu nesaţ literatura dramatică nouă, dar aici, de bună 
seamă, nu este vorba numai de tematica, ci şi de împlinirea unor exigente 
pedagogice. în această lumina, se înscrie şi reconsiderarea clasicilor, prin spec-
tacolele Alecsandri şi Caragiale. 

Una din contribuţiile ncastre la sărbătorirea aniversării partidului va fi 
montarea scenica a unui Poem, alcătuit din versuri din opera lui Marcel Breslaşu. 
Aa şi fost alese momentele nodale din istoria şi lupta partidului şi ajunge să 
citâm că nu vor lipsi episoade ca: Iaşul 1917, cu primele ecouri ale Marii 
Revoluti Socialiste, înfiinţarea partidului <1921), luptele gréviste din 1933, lupta 
împotriva fascizării ţării, culminînd cu insurecţia armata de la 23 August, pînă 
la realizările importante ale zilelor noastre. Poemul va fi montât cu concursul 
întregului Institut. 

Dar toate acestea privesc, desigur, sarcinile obişnuite ale lnstitutului, nu sînt 
manifestali structural noi. De aceea, ne-am gîndit să întîmpinăm aniversarea 
partidului şi cu un fapt cu totul nou, inédit. E vorba de iniţiativa de a crea pe 
lîngă Institutul de teatru şi Studioul acestuia, un cenaclu de dramaturgi, invitìnd 
acolo atît pe cei consacrati, cìt, mai ales, pe cei tineri. Vom încerca să-i facem 
să vibreze la unison cu noi pentru arta teatrală, să-i cîştigăm pentru scena 
noastră. Ne-am gîndit chiar şi la unele teme, pe care le-am propune în vederea 
scrierii de piese. Pe scurt, Studioul lnstitutului de teatru are ambiţia de a da 
şi el premiere absolute cu piese originale. 
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TEATRUL NOSTRU: 
MESAGER DE PACE ÏN LUME 

Ne aflăm, aşadar, în fata unei foarte largì şi variate mişcări de idei, de 
elanuri, de càntari şi de perspective, care ating toate sectoarele frontului nostru 
teatral. Această pasionată efervescenţă creatoare e de natura să jăgăduiască ani-
versării partidului, nu numai o ìntìmpinare demnà de anvergura acestui eveni-
ment, dar şi sa constituie un real pas înainte în dezvoltarea teatrului nostru 
realist-socialist. 

Bunul renume cîştigat peste hotare de teatrul nostru, în anii revoluţiei cul
turale, conduse de partie, este şi el edificator pentru sporirea prestigiului său. 
Actriţa Dina Cocea, membra în conducerea Asociaţiei oamenilor de artă din 
institutiile teatrale şi muzicale (A.T.M.), ne-a împărtăşit cîteva lucruri în sensul 
acesta. 

E firesc sentimentul de mîndrie — spune Dina Cocea — pe care-1 sirnte 
fiecare artist pentru prestigiul obţinut de el şi de arta lui în mijlocul poporului 
sâu. Acest sentiment însă devine mult mai puternic, atunci cînd, departe de 
patrie, pretutindeni unde teatrul romînesc e cunoscut — fie prin turneele noastre, 
fie prin literatura noastră dramatică —, sesizezi în ochii oamenilor din străi-
nătate, lucirea unor gînduri de admiraţie, a unor sentimente care constituie 
autentice omagii aduse artei noastre. Teatrul nostru îşi trage puterea din zămis-
lirile vieţii însăşi şi-şi împlineşte menirea fiind purtătorul de cuvînt al acestei 
vieţi noi. Fie că am stat de vorbă cu vechii şi bunii prieteni Alexei Arbuzov şi 
Jurii Zavadski, la Moscova; fie că am discutât cu Jean Darcant, secretarul I.T.I. 
din Paris, sau cu Vincenzo Torraca, directorul Teatrului Eliseo din Roma; fie că 
am ascultat impresiile americancei Rosamond Montgilder, vicepreşedinta I.T.I., sau 
că am schimbat pareri cu Milan Bogdanovici, directorul Teatrului National din 
Belgrad, pe toate meridianele m-au întîmpinat numai cuvinte de lauda şi stima la 
adresa teatrului nostru de azi. Trednd peste hotarele ţării, cuvîntul artei noastre — 
un cuvînt animât de fierbinte patriotism socialist şi, în acelaşi timp, de un fierbinte 
sentiment internationalist proletar — întăreşte puternic, acolo unde dăinuiesc încă 
alte orînduiri decît a noastră, orînduiri vechi, crepusculare, speranta că lumea se 
schimbă, că viaţa umană are prêt, că învinge adevărul. Acesta este cuvîntul răs-
pîndit şi de teatrul nostru, iar cei ce-1 ascultă, îl iubesc, îl pretuiesc, cred în el. 
Aniversarea a 40 de ani de la înfiintarea Partidului Comunist din Romìnia va fi 
desigur un prilej de trecere în revistă a realizărilor artei şi teatrului nostru realist-
socialist, ale scriitorilor, actorilor, regizorilor şi scenografilor nostri, care va prilejui 
publicului clipe de mare bucurie estetica, de sporire a cunoştinţelor sale despre 
realitatea zilelor noastre, transfigurata în expresia ei artistica. 

în bilanturile fàcute cu prilejui aniveţsării partidului va fi cu neputintă să nu 
se tină seamă şi de felul în care arta noastră s-a impus peste hotare, de prestigiul 
cîştigat pretutindeni, acolo unde ne purtăm mesajul de pace şi prietenie. 
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